
2016年全国各地中考地理试题分类解析汇编（第一辑）第13章 中国的自然资源
　
一．选择题（共20小题）
1．（2016•邵阳）有条小河滋养了很多动物．一天，大家发现喝水变黑发臭了，于是纷纷找原因．原来是小猴往河里扔果皮，小猪往河里倒脏水…下列行为不会污染河水的是（　　）
A．节约用水，不用洗涤剂 B．乱扔果皮、纸屑
C．污水不经处理，直接排放 D．大量使用农药、化肥
2．（2016•常德）我国水资源的分布东多西少，南多北少，属于解决我国水资源空间分布不均的是（　　）
A．南水北调中线工程 B．西电东送工程
C．开采地下水 D．建设海绵城市
3．（2016•益阳）《中华人民共和国水法》中明确提出建设节水型社会，要求在生产和生活中节约用水，防治水污染．下列做法不符合这一要求的是（　　）
A．种植耐旱、耗水量少的农作物
B．工业污水处理，达标排放
C．生活用水一水多用
D．大量使用洗涤剂和清洁剂
4．（2016•广元）我国年降水量分布的总趋势是（　　）
A．夏秋多、冬春少 B．均匀分布
C．内陆多、沿海少 D．由东南沿海向西北内陆递减
5．（2016•德州）读漫画，炭火烧烤破坏的主要资源是（　　）
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A．耕地资源 B．矿产资源 C．森林资源 D．水资源
6．（2016•孝感）如图是“我国某土地利用类型分布示意图”a是400毫米年等降水量线，其阴影部分表示的土地利用类型应该是（　　）
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A．林地 B．耕地 C．草地 D．沙漠
7．（2016•黑龙江）下列土地利用类型与主要分布地区搭配正确的是（　　）
A．耕地﹣东北平原 B．耕地﹣塔里木盆地
C．草地﹣华北平原 D．林地﹣内蒙古高原
8．（2016•咸宁）下列关于咸宁地区农业的叙述，正确的是（　　）
A．耕地类型主要是水田
B．农作物一年一熟或两年三熟
C．主要粮食作物是小麦、玉米、大豆[来源:学§科§网Z§X§X§K]
D．主要油料作物是油菜
9．（2016•滨州）符合我国自然资源分布特点的说法，正确的是（　　）
A．水资源﹣﹣华北多，西南少
B．草地﹣﹣主要分布在东南部湿润地区
C．林地﹣﹣西北多，东北少
D．耕地﹣﹣南方以水田为主，北方以旱地为主
10．（2016•聊城）关于我国土地资源的叙述，正确的是（　　）
A．土地利用类型齐全，林地所占比重最大
B．耕地主要分布在东部季风区的丘陵地区
C．各地区土地资源的生产力差别很大，东部远大于西部
D．人均耕地面积小，为解决粮食问题可以把草地开垦为耕地
11．（2016•常德）下列生产活动不属于直接利用自然资源的是（　　）
A．利用风力发电 B．利用石油生产化学纤维
C．利用耕地生产粮食 D．利用钢铁制造机器
12．（2016•广东）下列属于可再生能源的是（　　）
①太阳能 ②天然气 ③核能 ④风能 ⑤地热能．
A．①②③ B．②③④ C．③④⑤ D．①④⑤
13．（2016•大庆）可再生资源有（　　）
①太阳能②风能③石油、天然气④核能．
A．①② B．②③ C．①③ D．③④
14．（2016•宿迁）下列自然资源中，全部属于可再生资源的是（　　）
A．阳光、土地、水、大气 B．森林、天然气、铀矿、阳光
C．森林、水、天然气、铁矿 D．石油、水、煤炭、天然气
15．（2016•绥化）下列资源属于可再生资源的是（　　）
A．森林 B．铁矿石 C．煤炭 D．石油
16．（2016•黑龙江）下列属于可再生资源的是（　　）
A．煤 B．铁 C．石油 D．土地
17．（2016•咸宁）下列属于非可再生资源的有（　　）
A．土地 B．森林 C．煤炭 D．石油
18．（2016•广东）关于我国自然环境的描述，不正确的是（　　）
A．气候复杂多样，季风气候显著
B．地形以平原和高原为主
C．地势西高东低
D．大江大河多滚滚东流
19．（2016•海南）下列行为中，符合“绿色低碳”生活理念的是（　　）
A．关紧水龙头，防止滴漏 B．人走灯不灭，照亮房间
C．求美味，多吃炭火烧烤 D．讲卫生，多用一次性餐具
20．（2016•济南）我国土地资源在利用中存在诸多问题、破坏严重，下列不属于土地资源破坏的是（　　）
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2016年全国各地中考地理试题分类解析汇编（第一辑）第13章 中国的自然资源
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共20小题）
1．（2016•邵阳）有条小河滋养了很多动物．一天，大家发现喝水变黑发臭了，于是纷纷找原因．原来是小猴往河里扔果皮，小猪往河里倒脏水…下列行为不会污染河水的是（　　）
A．节约用水，不用洗涤剂 B．乱扔果皮、纸屑
C．污水不经处理，直接排放 D．大量使用农药、化肥
【分析】水污染主要是由人类活动产生的污染物造成，它包括工业污染源，农业污染源和生活污染源三大部分；人类生产活动造成的水体污染中，工业引起的水体污染最严重，如：工业废水，它含污染物多，成分复杂，不仅在水中不易净化，而且处理也比较困难．
【解答】解：节约用水，不用洗涤剂，是保护水资源的切实可行的办法，故A符合题意；
往河里乱扔果皮、纸屑会污染水资源，故B不符合题意；
工业生产中“三废”的任意排放会造成水污染，故C不符合题意；
大量使用农药、农药会污染水体，故D不符合题意．
故选：A．
【点评】本题考查水污染的问题，理解答题即可．
　
2．（2016•常德）我国水资源的分布东多西少，南多北少，属于解决我国水资源空间分布不均的是（　　）
A．南水北调中线工程 B．西电东送工程
C．开采地下水 D．建设海绵城市
【分析】我国水资源的总量不少，但人均占有量很低，约为世界人均水量的1/4．我国水资源在地区分布上具有显著的不均衡性，具体表现为“东多西少，南多北少”的特点．[来源:学科网ZXXK]
【解答】解：由于我国水资源地区分布不平衡，为了合理利用水资源，有必要兴建跨流域的调水工程．目前规划上马的南水北调工程，将把长江流域的水调入缺水的华北、西北地区．经过专家长期、科学的论证，基本上确定了南水北调工程的西线、中线、东线三种调水方案．
故选：A．
【点评】考查我国水资源的开发与利用，要理解记忆．
　
3．（2016•益阳）《中华人民共和国水法》中明确提出建设节水型社会，要求在生产和生活中节约用水，防治水污染．下列做法不符合这一要求的是（　　）
A．种植耐旱、耗水量少[image: image7.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




的农作物
B．工业污水处理，达标排放[来源:学科网ZXXK]
C．生活用水一水多用
D．大量使用洗涤剂和清洁剂
【分析】节约保护水资源可从节约用水和防治水污染两个方面考虑．随着人口的增长、城市化的推进、工农业的发展，我国水资源的供需矛盾仍然十分严重．我国有半数以上的城市缺水，而水资源污染会使这一问题更加突出．南方湿润地区的一些城市，由于水资源污染也成为缺水城市．因此，节约用水，科学用水，保护水资源，防治水污染，是解决缺水问题的有效途径．
【解答】解：建设节水型社会，要求在生产和生活中节约用水，防治水污染，如种植耐旱、耗水量少的农作物；工业污水处理，达标排放；生活用水一水多用等；少用洗涤剂和清洁剂．
故选：D．
【点评】本题考查保护水资源，防止污水的直接排放，防止污染水体，有利于保护水资源．
　
4．（2016•广元）我国年降水量分布的总趋势是（　　）
A．夏秋多、冬春少 B．均匀分布
C．内陆多、沿[image: image8.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




海少 D．由东南沿海向西北内陆递减
【分[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




析】我国水资源的时空分布情况受我国降水的影响，我国降水空间上来说从东南沿海向西北内陆降水逐渐减少，导致[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




我国水资源东多西少、南多北少．
【解答】解：我国降水量分布的总趋势是从东南沿海向西北内陆降水逐渐减少，导致我国水资源东多西少、南多北少．
故选：D．
【点评】本题考查我国降水量的分布规律，牢记即可．
　
5．（2016•德州）读漫画，炭火烧烤破坏的主要资源是（　　）
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A．耕地资源 B．矿产资源 C．森林资源 D．水资源
【分析】由于对林地的管理与利用不尽合理，滥伐森林的问题仍然严重．保护、培育和合理利[image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




用林地资源，加快国土绿化，需要切实执行“以营林为基础，普遍护林，大力造林，采育结合，永续利用”的林业方针．
【解答】解：烧烤所用的炭火来自树木，破坏的主要是森林资源．
故选：C．
【点评】本题考查林地存在的问题，读图解答即可．
　
6．（2016•孝感）如图是“我国某土地利用类型分布示意图”a是400毫米年等降水量线，其阴影部分表示的土地利用类型应该是（　　）
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A．林地 B．耕地 C．草地 D．沙漠
【分析】我国的耕地主要分布在半湿润、湿润的平原、盆地和丘陵地区，北方以旱地为主，南方以水田为主；林地主要分布在东北、西南、东南山区和丘陵地区．我国的草地主要分布在内蒙古高原的东部、青藏高原的东部和南部．
【解答】解：读图可得，图中阴影所示的土地利用类型是耕地，秦岭、淮河以北是旱地，以南是水田．
故选：B．
【点评】本题考查我国不同土地资源的分布，读图解答即可．
　
7．（2016•黑龙江）下列土地利用类型与主要分布地区搭配正确的是（　　）
A．耕地﹣东北平原 B．耕地﹣塔里木盆地
C．草地﹣华北平原 D．林地﹣内蒙古高原
【分析】我国各类土地资源齐全，形成了耕地、林地、草地等多种土地类型，这有利于因地制宜，进行多样化的开发利用．然而，我国各类土地资源在土地资源总量中所占的比重是不同的，其中草地面积较广，占的比重大，而耕地、林地所占比重相对偏小．
【解答】解：我国土地资源的空间分布不平衡，土地生产力的区域差异明显．我国耕地主要分布在东部季风区的平原和盆地地区．我国西部耕地面积小，分布零星．我国的天然林地主要分布在东北、西南，东南部山区的林地多为人工林和次生林．西北和华北的大部分地区林地很少．我国草地主要分布在内蒙古的东部、青藏高原的东部与南部．我国难以利用的土地比重较大，例如分布在新疆、内蒙古的干旱荒漠，青藏高原上的高寒荒漠等．
故选：A．
【点评】考查我国各类土地资源的利用状况，要理解记忆．
　
8．（2016•咸宁）下列关于咸宁地区农业的叙述，正确的是（　　）
A．耕地类型主要是水田
B．农作物一年一熟或两年三熟
C．主要粮食作物是小麦、玉米、大豆
D．主要油料作物是油菜
【分析】咸宁位于湖北省，位于我国的南方地区，属于亚[image: image14.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




热带，作物熟制是一年两熟到三熟，主要的粮食作物是水稻，主要的油料作物是油菜．
【解答】解：咸宁位于我国的南方地区，耕地类型是水田，该地区属于亚热带，作物熟制是一年两熟到三熟，主要的粮食作物是水稻，主要的油料作物是油菜，选项AD符合题意．
故选：AD．
【点评】本题考查我国不同地区的耕地类型、农作物及耕作制度等，牢记即可．
　
9．（2016•滨州）符合我国自然资源分布特点的说法，正确的是（　　）
A．水资源﹣﹣华北多，西南少
B．草地﹣﹣主要分布在东南部湿润地区
C．林地﹣﹣西北多，东北少
D．耕地﹣﹣南方以水田为主，北方以旱地为主
【分析】我国各类土地资源齐全，形成了耕地、林地、草地等多种土地类型，这有利于因地制宜，进行多样化的开发利用．然而，我国各类土地资源在土地资源总量中所占的比重是不同的，其中草地面积较广，占的比重大，而耕地、林地所占比重相对偏小．
【解答】解：A、我国水资源的总量不少，但人均占有量很低，约为世界人均水量的1/4．我国水资源在地区分布上具有显著的不均衡性，具体表现为“东多西少，南多北少”的特点．故A不符合题意；
B、我国草地主要分布在北部、西部内陆的干旱和半干旱地区，东部草地较少，而且分布零散．故B不符合题意；
C、天然林地主要分布在东北、西南的边远山区，东南部山区的林地多为人工林和次生林．西北和华北的大部分地区林地很少．故C不符合题意；
D、以秦岭、淮河为界，我国北方平原广阔，耕地多，但热量较低，降水较少，以旱地为主；南方多丘陵、山地，但热量高，降水丰沛，以水田为主．故D符合题意．
故选：D．
【点评】考查我国土地资源的分布，要理解记忆．
　
10．（2016•聊城）关于我国土地资源的叙述，正确的是（　　）
A．土地利用类型齐全，林地所占比重最大
B．耕地主要分布在东部季风区的丘陵地区[image: image15.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





C．各地区土地资源的生产力差别很大，东部远大于西部
D．人均耕地面积小，为解决粮食问题可以把草地开垦为耕地
【分析】我国各类土地资源齐全，形成了耕地、林地、草地等多种土地类型；我国人均土地资源占有量少，且各类土地资源所占的比例不尽合理，主要是耕地、林地少、难利用土地多、后备土地资源不足，特别是人与耕地的矛盾尤为突出．
【解答】解：我国土地利用类型齐全，草地占比重最大，故A不正确；
我国耕地主要分布在东部季风区的平原和盆地，故不B正确；[来源:学科网ZXXK]
各地区土地资源的生产力差别很大，东部远大于西部，故C正确，符合题意；
我国人均耕地面积小，为解决粮食问题可以提高单位面积粮食的产量，但环境问题突出，要适当的退耕还林还草，故D不正确．
故选：C．
【点评】此题主要考查我国土地资源的概况，要认真分析．
　
11．（2016•常德）下列生产活动不属于直接利用自然资源的是（　　）
A．利用风力发电 B．利用石油生产化学纤维
C．利用耕地生产粮食 D．利用钢铁制造机器
【分析】自然资源是存在于自然界的能为人类提供福利的物质与能量．我国拥有辽阔的国土，无论蓝色的海洋，还是浩瀚的沙漠，无论绵延的山区，还是奔腾的江河，都蕴藏着多种多样的自然资源．自然资源主要包括气候资源、水资源、土地资源、生物资源、矿产资源以及海洋资源等．
【解答】解：要把握自然资源的含义，“存在于自然界中”和“对人类[image: image16.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




有利用价值”两个条件缺一不可；风力、石油、耕地具备以上两个条件，属于自然资源；钢材是加工制造的产物，属于工业产品，不属于自然资源；故选项D符合题意．
故选：D．
【点评】本题考查自然资源的概念，要理解记忆．
　
12．（2016•广东）下列属于可再生能源的是（　　）
①太阳能 ②天然气 ③核能 ④风能 ⑤地热能．
A．①②③ B．②③④ C．③④⑤ D．①④⑤
【分析】自然资源是存在于自然界、能为人类提供福利的物质与能量，主要包括气候资源、水资源、土地资源、生物资源、矿产资源、海洋资源等．
【解答】解：可再生资源是指被人类开发利用后，可以在较短时间内更新、再生，或者能够重复利用、循环使用的自然资源，如气候资源、生物资源、水资源和土地资源等；①太阳能、④风能、⑤地热能属于可再生能源，②天然气、③核能属于非可再生能源；故选项D符合题意．[来源:Zxxk.Com]
故选：D．
【点评】该题考查能源的分类，理解答题即可．
　
13．（2016•大庆）可再生资源有（　　）
①太阳能②风能③石油、天然气④核能．
A．①② B．②③ C．①③ D．③④
【分析】自然资源是存在于自然界、能为人类提供福利的物质与能量，主要包括气候资源、水资源、土地资源、生物资源、矿产资源、海洋资源等．
【解答】解：可再生资源是指被人类开发利用后，可以在较短时间内更新、再生，或者能够重复利用、循环使用的自然资源，如气候资源、生物资源、水资源和土地资源等．非可再生资源是指经人类开发利用后蕴藏量不断减少，在相当长的时间内不可能再生的自然资源，主要是指自然界的各种矿物、岩石和化石燃料，例如金属矿产、非金属矿产、煤炭、石油、天然气等矿产资源．
故选：A．
【点评】考查自然资源的分类，要理解记忆．
　
14．（2016•宿迁）下列自然资源中，全部属于可再生资源的是（　　）
A．阳光、土地、水、大气 B．森林、天然气、铀矿、阳光
C．森林、水、天然气、铁矿 D．石油、水、煤炭、天然气
【分析】自然资源是人类生存和发展的物质基础和社会物质财富的[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




源泉，自然资源分为可再[image: image18.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




生资源和不可再生资源，人类开发利用后，在短时间内还会再出现的资源叫做可再生资源；在人类开发利用后，长[image: image19.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




久的时间之内不会再出现的资源，叫做非可再生资源资源．
【解答】解：自然资源是人类生存和发展的物质基础和社会物质财富的源泉，自然资源分为可再生资源和不可再生资源；矿产资源等在人类开发利用后，长久的时间之内不会再出现，是不可再生资源，如天然气、铀矿、铁矿、煤矿、石油等；阳光、大气、森林、土地、水在人类开发利用后，在短时间内还会再出现，属于可再生资源．根据题意．
故选：A．
【点评】本题主要考查学生对常见的能源分类的理解和掌握，结合实例理解掌握．
　
15．（2016•绥化）下列资源属于可再生资源的是（　　）
A．森林 B．铁矿石 C．煤炭 D．石油
【分析】自然资源是存在于自然界、能为人类提供福利的物质与能量，主要包括气候资源、水资源、土地资源、生物资源、矿产资源、海洋资源等．
【解答】解：可再生资源是指被人类开发利用后，[image: image20.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




可以在较短时间内更新、再生，或者能够重复利用、循环使用的自然资源，如气候资源、生物资源、水资源和土地资源等．
故选：A．
【点评】考查自然资源的分类，要理解记忆．
　
16．（2016•黑龙江）下列属于可再生资源的是（　　）
A．煤 B．铁 C．石油 D．土地
【分析】自然资源是存在于自然界、能为人类提供福利的物质与能量，主要包括气候资源、水资源、土地资源、生物资源、矿产资源、海洋资源等．
【解答】解：可再生资源是指被人类开发利用后，可以在较短时间[image: image21.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




内更新、再生，或者能够重复利用、循环使用的自然资源，如气候资源、生物资源、水资源和土地资源等．
故选：D．
【点评】对于可再生资源，应有计划、有限制地加以开发利用．
　
17．（2016•咸宁）下列属于非可再生资源的有（　　）
A．土地 B．森林 C．煤炭 D．石油
【分析】[image: image22.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




自然资源是存在于自然界、能为人类提供福利的物质与能量，主要包括气候资源、水资源、土地资源、生物资源、矿产资源、海洋资源等．
【解答】解：非可再生资源是指经人类开发利用后蕴藏量不断减少，在相当长的时间内不可能再生的自然资源，主要是指自然界的各种矿物、岩石和化石燃料，例如金属矿产、非金属矿产、煤炭、石油、天然气等矿产资源．
故选：C．
【点评】考查自然资源的分类，要理解记忆．
　
18．（2016•广东）关于我国自然环境的描述，不正确的是（　　）
A．气候复杂多样，季风气候显著
B．地形以平原和高原为主
C．地势西高东低
D．大江大河多滚滚东流
【分析】我国地势西高东低，有利于海洋湿热气流深入内地，形成降水；我国地势第二阶梯上的地形类型是高原和盆地；我国气温分布的特点是冬季南北温差大，夏季南北普遍高温．
【解答】解：我国的气候特征是气候复杂多样，季风气候显著，故A叙述正确；
我国地形所占比重最多的当属山地地形（占33%），其次是高原（26%）、盆地（19%）、平原（12%）以及丘陵（10%），故B叙述错误；
我国地势西高东低，有利于海洋湿热气流深入内地，形成降水，使许多大江大河多滚滚东流，故CD叙述正确．
故选：B．
【点评】本题考查我国的自然环境特点，熟记课本知识点解答即可．
　
19．（2016•海南）下列行为中，符合“绿色低碳”生活理念的是（　　）
A．关紧水龙头，防止滴漏 B．人走灯不灭，照亮房间
C．求美味，多吃炭火烧烤 D．讲卫生，多用一次性餐具
【分析】“低碳生活”代表着更健康、更自然、更安全的生活，同时也是一种低成本、低代价的生活方式．指的是生活作息时所耗用的能量要尽量减少，特别是减少二氧化碳的排放量，减缓生态恶化；可以从节电、节能和回收等环节来改变生活细节，据此进行分析解答即可．
【解答】解：关紧水龙头，防止滴漏，节约资源，符合低碳生活的理念；人走灯不灭，照亮房间，浪费电能，不符合低碳生活的理念；多吃炭火烧烤，浪费了木材资源，不符合低碳生活的理念；多用一次性餐具，浪费资源，不符合低碳生活的理念．故选项A符合题意．
故选：A．
【点评】本题考查的是符合“绿色低碳”生活理念，理解答题即可．
　
20．（2016•济南）我国土地资源在利用中存在诸多问题、破坏严重，下列不属于土地资源破坏的是（　　）
A．[image: image23.jpg]


 B．[image: image24.jpg]


 C．[image: image25.jpg]


 D．[image: image26.jpg]



【分析】土地资源利用过程中存在很多的现实问题，如：土地遭到了人为破坏水土流失严重、土地荒漠化、乱占耕地，滥伐森林、过度放牧、土地资源被污[image: image27.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




染等，使得土地资源不能实现永续利用．
【解答】解：分析漫画可知，A、B、C三选项都是土地利用过程中出现的问题，A属于乱占耕地，B属于过度放牧，C属于土地资源被污染；D选项表达的是严格控制耕地的使用，保护耕地，符合题意．
故选：D．
【点评】本题考查的是土地利用过程中出现的问题，结合漫画理解答题即可．
　

